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Niederschrift 
 
über die 2. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
27. August 2013 im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen 
3. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
4. Gemeindevertreter Mario Kasner 
5. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
6. Gemeindevertreter Werner Norden 
7. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
 
Außerdem anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
 
 
Vor Beginn der Sitzung findet um 19.30 Uhr die Bürgeranhörung für die Aufstellung des 
Bebauungsplans Nr. 2 – 1. Änderung (Werksgelände TIPA) statt. Hierzu begrüßt der 
Bürgermeister Frau Berndt und Herrn Reichardt vom Architekturbüro Reichardt. Es sind 
keine weiteren Einwohner erschienen. Es wird der Anlass der Planung und die beabsichtigte 
Änderung vorgestellt. Nachdem keine Fragen, Änderungswünsche oder sonstige 
Anregungen vorgebracht werden, schließt der Bürgermeister die Bürgeranhörung und 
bedankt sich für die Ausführungen bei Herrn Reichardt und Frau Berndt und verabschiedet 
diese.  
 
Danach werden die Unterlagen vom Wahlprüfungsausschuss, bestehend aus den 
Gemeindevertretern Kai Paulsen, Elke Jensen und Mario Kasner geprüft. 
 
Weiterhin werden die Belege und die Jahresrechnung 2012 durch die Mitglieder zur 
Prüfung der Jahresrechnung, bestehend aus den Gemeindevertretern Kai Paulsen, Werner 
Norden und Elke Jensen geprüft. 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Wisch aufgrund der Vorprüfungen erst um 20:30 Uhr. Er begrüßt die Anwesenden 
recht herzlich und stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig. Gegen die Tagesordnung bestehen keine Einwände. Jedoch wird der neue 
Tagesordnungspunkt 10. „Kunst am Bau Kirchspielhalle/MZH Schwabstedt“ eingefügt. 
Dadurch verschiebt sich der Tagesordnungspunkt „Personalangelegenheiten“ entsprechend. 
Somit ergibt sich folgende neue Tagesordnung: 
 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 4.6.2013 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 1. Änderung und Erweiterung des 

Bebauungsplans Nr. 2 für das Gebiet an der K 50/ Dorfstraße 11 (Werksgelände TIPA  
GmbH & Co KG; Flurstück 137-Flur 4-Gemarkung Wisch) 

6. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl 
7. Erlass einer neuen Hauptsatzung 
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8. Erlass einer neuen Entschädigungssatzung 
9. Jahresrechnung 2012 
9.a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
9.b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
10. Kunst am Bau Kirchspielhalle/MZH Schwabstedt 
Nicht öffentlich 
11. Personalangelegenheiten 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es sind keine weiteren Einwohner anwesend. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 4.6.2013       
 
Die Niederschrift über die 1. Sitzung vom 4.6.2013 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Termine: 
• Richtfest Amtsanbau 
• Bürgermeister überbringt Glückwünsche zum 87. Geburtstag von ….. 
• Wegeschau mit Herrn Andresen vom Kreis. Die geplanten Instandsetzungen betragen 

ca. 2.440,84 €. Die Wegerücklage Wisch hat einen Stand von 8.204,15 €. 
• Reinigungsaktion Bushütte/Buswendeplatz. Bürgermeister Petersen bedankt sich bei 

allen Helfern. 
• Wahl des Schulverbandvorstehers Jens J. Johannsen beim SV-Friedrichstadt. 1. 

Stellvertreter Peter Dirks/Bgm. Seeth und 2. Stellvertreterin Christa Reese/Bgm´in 
Ramstedt. Weiterhin wurden für die Schule an der Treene in Friedrichstadt Spielgeräte 
angeschafft und das Schulprojekt Schulinsel wird vom Kreis bezuschusst. Die Akustik in 
den Klassenzimmern soll durch Deckensanierung verbessert werden. Geplant ist wohl 
auch, die Förderschule zu schließen. Es wurden 33 neue Schüler/-innen eingeschult. 

• Konstituierende Amtsausschusssitzung in Horstedt. Ralf Heßmann wurde zum 
Amtsvorsteher gewählt. 1. Stellvertr. Amtsvorsteherin wurde Eva-Maria Kühl und zum 2. 
Stellvertr. Amtsvorsteher wurde Werner-Peter Paulsen gewählt. Weiterhin wurden die 
ausgeschiedenen Amtsausschussmitglieder verabschiedet. 

• Verabschiedung des Jugendbetreuers Markus Martinovic in Ramstedt. 
• Versammlung im Amt wegen Neubau Tagespflege Diakonie in Winnert. Dort wurde der 

Sachstand der Planung des Neubaus vorgestellt. Die geplante Bausumme von 254.000 
€ ist ohne die Ausstattung und Außenanlagen berechnet. Vorerst sollen 12 
Tagespflegeplätze beantragt werden. Mit der Fertigstellung wird zum 31.12.2013 
gerechnet. Ferner ist für die Tagespflegeeinrichtung ein neuer Vertrag mit dem Träger 
der Diakoniestation Schwabstedt-Ostenfeld abzuschließen. 

• Bürgermeisterrunde im Amt Nordsee-Treene. Es erfolgt der Hinweis das für die 
Gemeinden neue Hauptsatzungen erlassen werden müssen. Weiterhin sind die 
Hauptsatzungen und Entschädigungssatzungen getrennt zu erlassen. Die Verwaltung 
bietet Schulungen für die neuen Gemeindevertreter/-innen an. Der Anbau ans 
Amtsgebäude liegt im Zeitplan. Ein Umzug ist für Mitte September vorgesehen. Eine 
Photovoltaikanlage soll auf dem Neubau installiert werden, um den Stromverbrauch der 
Amtsverwaltung zu decken. 

• Sitzung des SV-Schwabstedt. Wahl der SV-Vorsteherin Christa Reese. 1. Stellvertreter 
ist Jürgen Meyer und 2. Stellvertreter ist Frank Schäfer. Zur Zeit besuchen 86 Kinder die 
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Schule in Schwabstedt. 17 Kinder wurden neu eingeschult. Weiterhin wurden Hans-
Hermann Salzwedel und Sönke Hansen verabschiedet. 

• Kinderringreiten in Wisch. Bürgermeister Petersen bedankt sich bei allen Helfern. Es 
war ein voller Erfolg für die Gemeinde. 

• Koordinierungsausschuss Kirchspielhalle Schwabstedt im Dörpshuus in Ramstedt. 
Die Betriebskostenabrechnung für 2012 fehlt noch. Evtl. eine Erhöhung der 
Benutzungsgebühren. Gespräche über weitere Veranstaltungen. Kunst am Bau wurde 
angesprochen. Ferner sollen die besonderen Dienste von H. Ingwersund und Helfern für 
den Bau der MZH gewürdigt werden. 

• Mitgliederversammlung der Aktiv Region südliches NF in St.-Peter-Ording. 
Projektbesichtigung des Nordseegymnasiums. Vorstellung der bisher geförderten 
Projekte. Herr Limberg berichtete über die neue Förderperiode für die rd. 3 Mio. € 
verfügbar sein sollen. 

• Zum Abschluss berichtet Bürgermeister Petersen noch über die Verkehrsregelung am 
Lagedeich Rantrum-Wisch. Hier wurde die Verkehrsbeschilderung geändert. Die 
Straßenbeleuchtung in Wisch bleibt auch im nächsten Jahr in der Zeit vom 15. Mai – 15. 
September ausgeschaltet. Die nächste GV-Sitzung ist für den 28. November geplant. 

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretrung       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 1. Änderung und Erweiterung des 
Bebauungsplans Nr. 2 für das Gebiet an der K 50/Dorfstraße 11 (Werksgelände TIPA 
GmbH & Co KG; Flurstück 134-Flur 4-Gemarkung Wisch)       
 
Der Entwurf des Bebauungsplan Nr. 2 - 1. Änderung und Erweiterung - für das Gebiet an der 
K 50/ Dorfstraße 11 (Werksgelände TIPA  GmbH & Co KG; Flurstück 137-Flur 4-Gemarkung 
Wisch) und die Begründung werden in der vorliegenden Fassung gebilligt. 
Der Entwurf des Bebauungsplanes und der Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB 
öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange sind von der Auslegung zu benachrichtigen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war Gemeindevertreter Kai Paulsen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen; er war weder bei der Beratung noch bei der Abstimmung 
anwesend: 
 
 
6. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl       
 
Der Wahlprüfungsausschuss schlägt der Gemeindevertretung vor, wie folgt über das 
Wahlergebnis zu beschließen: 
1. Alle Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
2. Bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlhandlung sind keine 

Unregelmäßigkeiten vorgekommen, die das Wahlergebnis oder die Verteilung aus den 
Listen im Einzelfall hätten beeinflussen können. 

3. Die Feststellung des Wahlergebnisses war richtig. 
Da keine der unter Nummer 1 – 3 genannten Fälle Anlass zu Beanstandungen gab, wird 
einstimmig die Wahl für gültig erklärt. 
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7. Erlass einer neuen Hauptsatzung       
 
Die Vorlage sowie der Entwurf der Änderung der Hauptsatzung ist jeder Gemeindevertreterin 
bzw. jedem Gemeindevertreter mit der Einladung übersandt worden. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Änderung der Hauptsatzung mit 
folgender Einschränkung für § 6 Einwohnerversammlung: Absatz (1) Satz 1 wird geändert 
in:“Die Bürgermeisterin oder Bürgermeister kann eine Versammlung der 
Einwohnerinnen und Einwohner einberufen“. 
 
Weiterhin werden einstimmig bei eigener Enthaltung Veronika Maaßen und Mario Kasner für 
den Prüfungsausschuss gewählt. 
 
 
8. Erlass einer neuen Entschädigungssatzung       
 
Die Vorlage sowie der Entwurf der Neufassung der Entschädigungssatzung ist jeder 
Gemeindevertreterin bzw. jedem Gemeindevertreter mit der Einladung übersandt worden.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den vorliegenden Entwurf mit folgender 
Einschränkung zu den § 4,5,6 und 11:“Anstelle des Sitzungsgeldes werden die 
Verzehrkosten (Essen und Getränke zur Sitzung) erstattet. Ein Sitzungsgeld wird nicht 
ausgezahlt“. 
 
 
9. Jahresrechnung 2012       
 
Kai Paulsen verliest den Lagebericht der Gemeinde zum Jahresabschluss. Ferner teilt er mit, 
dass die Rechnungsbelege geprüft worden sind und sich keine Beanstandungen ergaben. 
 
9.a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben       
 
Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben werden von Norbert Strehlow mitgeteilt und von 
der Gemeindevertretung zur Kenntnis genommen. Eine Genehmigung muss nicht erfolgen, 
da die einzelnen Ausgaben den Betrag von 1.500 € nicht übersteigen. 
 
9.b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung       
 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, den Jahresabschluss zu beschließen und den 
Jahresfehlbetrag in Höhe von 23.850,86 € aus der Ergebnisrücklage auszugleichen. Die 
Ergebnisrücklage beträgt dann noch 2.657,44 €. Das sind 2,51 % der Allgemeinen Rücklage 
in Höhe von 106.033,23 €. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
10. Kunst am Bau Kirchspielhalle/MZH Schwabstedt       
 
Bürgermeister Petersen verteilt noch einmal die Vorlagen zur geplanten Kunst am Bau für 
die Kirchspielhalle/MZH Schwabstedt. Es soll eine 2,50 m hohe Brunnenanlage aus 
Granitstelen erstellt werden. Die beteiligten Gemeinden sollen mit ihren Ortsnamen in die 
Granitsteine eingraviert werden. Für die Brunnenanlage sind Gesamtkosten von ca. 12.650 € 
veranschlagt. Der Anteil der Gemeinde Wisch beträgt ca. 800 €. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig sich mit Ihrem Anteil an der Brunnenanlage 
zu beteiligen. 
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Die Öffentlichkeit ist für den nächsten TOP auszuschließen. Es sind jedoch keine 
weiteren Zuhörer anwesend. 
Nicht öffentlich: 
 
 
11. Personalangelegenheiten       
 
 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen bedankt sich bei allen für die gute Mitarbeit und 
schließt um 22:00 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführer 


